

## 記載第三 中國時事彙錄

### 借債築路大問題

七月間東三省總督錫良。湖廣總督瑞徵。先後入都陛見。識者咸謂其必有所建白。未幾而借債築路之議遂起。各疆臣有反對者。亦有依違其間者。結果如何。未可知也。茲將二總督原奏及諸督撫覆電彙錄於下。以供留意此事者之研究。

錫瑞兩總督原奏（節錄）竊維國際交涉。能先發以制人者強。有協謀以圖我者危。現在我國所處之地位。列邦對我之政策。危迫日甚。已岌岌矣。夫人之所以協謀以圖我。固由世界大勢之所趨。然亦我國擁富厚之物產。不知力為振興。蹈匱乏之境地。不知早圖補救。自致之耳。臣等竊深痛之。然臣等今日言此。議者必謂我國家今已籌備立憲矣。政治兵力。將欲求爭勝於各國矣。臣等愚見。則謂欲以政治兵力爭勝於各國。一時萬難倖勝。故上下內外。

今日種種之設施。俱非解決根本之論。尤屬緩不濟急。爲今之計。惟有實行借債造路。可爲我國第一救亡政策。蓋

借債乃十年以內救亡之要著。造路乃十年以外救亡之要著。所謂借債乃十年以內救亡之要著者。因十年之內。

吾國正在推廣幣制之時。倘無數千萬金以爲之儲備。仍不足以濟久遠。今度支部豫算各省歲入歲出。不敷之款。

四千萬之鉅。其外預備增款。尙有未開列者。將來又不知至何地步。非借外債。必不能預防危險。所謂造路乃十年

莫如鐵路之速。應請朝廷速定大計。指定我國亟應興

築之粵漢川藏張恰伊黑四段幹路。准以本段鐵路抵押。

募借外債。至少以十萬萬爲度。即由度支部郵傳部主持其事。一面議訂借款。一面議定包工。限期十年完竣。即商民所立之商業公司。亦准其以實有之資產。抵借外債。以

18312

東方雜誌

第九期

爲補助。惟當由部臣定一商借商還之法令。不使與國際上。致起交涉。此令一下。世界必然震動。吾國債票必然甚漲。外票必然橫跌。且我國果下借債造路之令。則美英法比諸國之財團。勢必紛紛競輸財於吾國。而俄日更借。必極困難。理化家所謂既增漲我之財力。必縮短彼之財力也。此議果行。十年之後。可收鐵路之益。即十年之內。推行幣制之時。亦可免於危險。不特國內憲政進行更速。即各國謀我困我。亦必苦於財力之不給。釜底抽薪。莫便於此。制人而不爲人所制。利害昭然。可斷言者。仰懇聖明睿察。毅然獨斷。無爲淺見者所撓。以失救亡之機會。國家幸甚。

錫瑞兩總督電文。仲帥微電。深切洞達。同抱憂懼。竊謂憲政九年之預定。十一部同時之進行。中國無此財力。半途而廢。已可預決。非有從重要處入手之辦法。則財盡民斃。必在意中。近查美國變法之始。其中央之集權。各省之反對。更甚於我國。後執政者察其不行之故。在於各省交

兩江總督張人駿覆電。電啟悉。以交通爲振興庶政之。恃政治以自振。非三十年不能見功。世變之亟。恐無此三十年平和之時代。足以容我之緩步也。如諸公意見相合。即請合詞入告。力持此議。云云。

請朝廷決計借外債數萬萬。將粵漢川藏。張庫錦愛諸幹路。及其他緊要支路。限十年造成。一面借款。一面包工。以免將借款移作他用。鐵路所用工料。悉取於國內外人所得。不過利息工價而已。此款留布於民間者十之七八。則十年之內。可救民窮之患。十年以後。鐵路陸續告成。行政之易。亦如破竹。民間風氣自開。收效之速。何止十倍。所謂從重要處入手之辦法。似無以易此。今中國國大而不得國大之益。人多而不得人多之力。鐵路果成。財聚力富。勢增百倍。庶可與列強競存於世。不然。以一旦情阻勢歸。

本血脉貫注。支體輕靈。誠爲良策。行政則速。於置郵。國防則易於徵調。懋遷稱便。生產流通。而實業從此益進。外債息微。收爲我用。而外交又得均勢。是皆利之可言者。再窮其害。(二)借債修路。近已屢行。外人投資。我尚有故。斯其求之迹。妥立合同。已多失算。財權諸事折扣。先著皆爲彼占。且豫料虧折。必須虛抵。旣已指抵。何虛非實。又若我借彼債款。初未交定。約日起。卽照全數計息。存彼之銀。籌還我息。必較原息減釐。隨提隨扣。提用出之款。還須寄存洋行。陸續支放。材料工匠。何國之債。先儘何國。是借款雖鉅。無望流布民間。用料及上等執事。仍資彼族。吾國人所獲。苦工之費。能得幾何。(三)關稅釐卡。抵債略盡。所借旣多。勢將指抵丁糧。設有虧耗。利息不繼。問及抵款。租賦正供。亦啓人干預。因租賦而牽連催科賦字。參以外人。大局何堪設想。財政權之旁落。埃及覆轍。可爲寒心。夫路務之有虧耗。滬甯已其明證。(四)非常之原。黎民所懼。拒款風潮。羣議未已。昨因津浦續債。部電設法。飭購華股。剗行諮詢。

局籌勸。據復痛駁。至謂無非取華人之財。附寄洋人名下。助彼侵占路權之柄。所見如此。若竟輿論紛呶。解說旣難。壓抑不可。購地工程。均將橫生阻礙。(四)衆說旣紛。人心震驚。奔走呼號。易滋暴動。以粵省開通最早。九廣路工。鄉民抵抗。枝節滋多。經路員會同地方文武。幾費調停排解。差幸無事。洋員已有受傷者。前美公使洋人佛山勘路。迭受圍毆。是皆已事。今將各路同時並舉。保護設有未周。外人以資本所在。藉口別生枝節。丁未戌申間。英人因粵省商船被劫。強涉西江。緝捕權。覬覦之漸。似應慎防。綜此四端。愚慮良用惴惴。查美人先以西部諸地。募墾。交通不利。鐵路公司終以辦理不善。官商交困。此道光十年至十八九年事。至咸豐九年。又大舉通路。至同治十一年間。各公司資本偏重路工。以至積壓不能周轉。一切損害。至十八九年不能復原。蓋彼國借款而權自操。亦尙不無流弊。今我國論國勢民情。旣屬迥異。借款問題。更無妥法。茲事體

18314

大尙望蓋籌。

江蘇巡撫程德全復電。佳電敬悉。九年籌備。館部訂章。或爲多國之陳述。或係個人之理想。於中國財力民力。本不恰合。於各省風氣之不同。地位之迥異。更未嘗置意。是以立一法而未必能行。辦一事而未必有益。各省交通隔絕。情勢迥殊。若非急修鐵路。則全國血脉。無由貫通。全國人民。無由接洽。雖有良法。雖有治人。亦決無下手之處。蓋見宏遠。至爲紳佩。竊謂普築鐵路。以利政治之推行。固爲重要簡單入手辦法。然入手之先著。及入手之後備。尤爲重要中之重要。不能不預爲籌議。築路款項。非數萬萬不能舉。環顧歐洲各國。雖有餘資。又誰肯貸我重金者。惟美國富商。因受工業限制。失其生利事業。日俄協約成。華美感情增厚。故政府宜趁此時機。與美協約。則將來借款。有百利而無一害。不特於路款有益。且於國家大有關係。所謂人手之先著是也。築路借款。養路斷不能借款。若實業不興。而轉

運物少。則鐵路建成之日。即鐵路虧累之日。爲今之計。宜以外債爲築路之資。宜募公債與實業。以爲養路之資。並藉以爲將來償債之資。而後十年以後。鐵路陸續告成。以致再虞困難。此所謂入手之後備是也。抑更有進者。凡行一政。必有人負其責任。用一款。必有人爲之監督。尊電謂鐵路告成。則行政勢如破竹。倘使十年之內。政象不如今日。既無主腦。又無羣力。內外棼亂。上下蒙飾。則雖鐵路告成。而政治之不能推行也。如故。而況鐵路未必確有成何也。無內閣負其責任。則政事擾雜。漫無主宰。不特將來之政治無所歸宿。即目前築路。亦不識誰爲主持。無國會爲之監督。則以息借之款。供濫用之需。實效未聞。負累已重。後備。實爲築路之重要問題。是以全所謂入手之先著。及入手之後備之重要問題也。世變日亟。誠不我待。弟擬與諸公熟商。掣銜入告。正諱發聞。接安帥蒸電。有與鄙人相同之處。望併察酌爲幸。

直隸總督陳夔龍覆電。頃讀佳電。以憲政九年籌備之進行。宜另籌重要單簡入手之辦法。擬借外債數百兆。興造鐵路。果使工料悉取於國內。外人所得僅祇利息十年以後。道路便利。脈絡貫通。政令頒行。聲息響應。大造我邦。曷其有極。惟夔龍之愚竊以爲興辦一事。既謀其利。尤須預防其弊。以中國各省財政艱難。外人靡不洞悉。若空言借款。不指定實在抵押。彼亦不從。旣因路工借款。除以各路抵押外。恐無如此鉅數。路經抵押。則彼已隱持操縱之權。以數百兆之債。斷非一國所能擔任。彼之利於粵漢川藏者。必爭認粵。漢川藏之款。利於張恰伊黑者。必認借張恰伊黑之款。是不啻將國內劃分數界。爲患何可勝言。況我國財權。外人久生覬覦。今有如此鉅債。尤恐易啟干涉。

## 卓裁。

兩廣總督袁樹勋致各督撫電。仲帥微電已復。頃接清帥莘帥佳電。以救時急策。重要簡單。宜從鐵路下手。擬大鉅工。同時並舉。以言乎工。則現時我國路工實業。雖略有經驗。而堪勝工程師者。能有幾人。必將求才於異地。以言乎料。則漢陽一廠所造鐵軌。安得供如許之求。從前各路枕木。無不運自外洋。今以外人包工。欲使盡用中國之料。其勢必有所不能。若仍運自外洋。則所謂工料取之國內。借款僅仰利息者。恐尙未易遽言。而將來防守之費。養路之資。暨還借款本利之項。如何籌措。尙不能不預爲之計。往時一省一路之借款。紳民或以已悉內容。猶多異議。今以經營全國之舉。驟增數百兆兩之債。羣情疑阻。更在意中。鄙意以爲借款辦路。誠爲經國要圖。惟幹支同時並辦。收效旣恐難期。謀始亦殊非易。似不如斟酌情勢。次第程式。現在資政院行將開幕。應否將此事由兩公奏交集議。今以釋羣疑而昭慎重。一經議決。即可實行。管見所及。尙祈

18316

辦一事。必先有一主體。而後一切有所附麗。鐵路爲我之鐵路。我借債而我築之。是主體在我也。若今日中國之借債。則動機悉出外人。並強迫以必借。其情形已與美異。既借之後。對於主體。究係若何關係。將來若何籌還。萬一屆期不能歸還。又若何籌措。此一層必須通盤計畫。免蹈借款自亡之覆轍。尊電謂鐵路告成。則行政勢如破竹。此亦須有主體。則政令始有發生之地。始有操縱之方。若但恃借款造路簡單政策。則吾國內政又從何發生。又從何操縱。美國維新合衆政體。發生操縱。自在議院。吾國政體不同。京外尚無發生操縱之樞紐。恐主體不立。則所謂破竹。諸部各自爲謀。而無審國情量國力聯合主斷之人。徒委編查館爲細碎調停。改革不從簡單入手。故文法愈密。措旨合。陳陳無隱。並於維新根本。各貢條陳。宵旰勞憊。苦無附錄雲貴總督李經義電。按李總督此電。不爲借債造路而發。惟各督撫電文多引以爲言。故特附錄於後。

憲政九年之預定。十一部同時之進行。凡洞見維新徵結

者。每深憂歎。樞府關心而難輕議。庶更蹙額而不先發。今朝旨令議覆趙御史摺。似欲言發於外。藉以折衷補救。人之病。在於欲速而不懷根本。世風之靡。人心之幻。因而中之。於是強事就人。強人就事。無人卽先辦事。無事卽先用人。種種枝蔓。相因而起。守舊時之釀釁。維新後之造作。諸症如一。故愈求人才。人才愈不出。其大難則在無主腦。此危非一二人口舌可解。如各疆臣趁此時機。皆能言異。朝廷不易反汗之名。隱收變通之益。幡然一

決當或可期。諸公蓋抱憂時義。雖屏庸寡識。甚願規步偉畫。分其緒論。狂瞽無當。先乞復誨。大稿已成。即求密示。管蠡所及。亦必呈正。臨電翹盼。

### 中國報界俱進會記事

八月初一日午後一時。全國報界代表數十人。開俱進會大會於南京勸業會公議廳。先由勸業會事務所諸公。發起開歡迎會。二時許。首由陶賓南君宣布歡迎之旨趣。次由陳坐辦蘭薰觀察致歡迎詞。次由報界代表汪瘦岑君致答詞。並極言報界利病。所以當改革之理由。復由提學使李梅庵文宗演說報紙與國民教育之關係。及其對於報界之希望。甚具熱誠。復次由民政部朱師晦部郎演說全國衛生研究會之必要。並言提倡之法。以報界為最宜。蓋朱君方來甯采集赴德國衛生會出品。並議設全國衛生會也。又其次則為北京各報代表雷繼興君演說報紙為民之口。而民為心。必須心口如一。始成有效之言論。演畢。即由郭寶書君宣言閉會。停會數分鐘。復由郭君宣布

俱進會成立會。並宣讀會理由書。次即由來賓演說。首由協贊會員江曉樓君演說俱進之意義。特由報界尚不足以充滿俱進之義。必須連同國家社會。相與俱進。次由來賓勸業研究會員姚孟頃君演說正當之輿論。須有世界觀念。與夫世界觀念為國民之必要。並及近年德國保護回教。及欲修鐵路。由土耳其通波斯帕米爾。及新疆甘陝。以至山東事。其始觀之。事若兩截。由世界觀念觀之。則見其為一氣呵成。設使吾人有世界觀念。必能自覺外禍之棘云。復次由勸業會事務所外事科員陶賓南君演說。引伸雷繼興演說之義。並極言有口無心之害。復代表勸業道李子川觀察。宣布意見二條。復次由東三省報館團接觸。並言東三省殖民之無效。非實業家連絡報館。合同進行不可。時天色已晚。遂閉會。

初二日夜間。開第一次討論會於公議廳。此會決定。仍用